

赓续历史文脉 谱写时代华章

■本报记者 刘晓惠 陈蔚林 黎鹏

“在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明，是我们在新时代新的文化使命。”在砥砺奋进伟大复兴新征程的关键历史节点，习近平总书记6月2日在文化传承发展座谈会上发表的重要讲话，发出新时代建设中华民族现代文明的伟大号召，在我省引起热烈反响。

大家一致表示，习近平总书记的重要讲话有很强的政治性、思想性、战略

性、指导性，令人鼓舞、催人奋进，要把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来，坚定文化自信、担当使命、奋发有为，共同努力创造属于我们这个时代的新文化，建设中华民族现代文明。

固本培元 担负光荣使命

习近平总书记强调，只有全面深入了解中华文明的历史，才能更有效地推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，更有力地推进中国特色社会主

义文化建设，建设中华民族现代文明。中国（海南）南海博物馆馆长辛礼学对此深有感触：“只有从源远流长的历史连续性来认识中国，才能更好地理解中国，才能明确今后的发展方向。这让我们文博工作者倍感责任重大，使命光荣。”

海南是水下考古和水下文化遗产保护的大省，南海之下，埋藏着众多珍贵的历史文化遗产，尤其是近期我国南海西北陆坡约1500米深度海域，发现两处古代沉船，文物数量巨大，品类丰富，是世界级的重大考古新发现。

下转A02版▶

习近平在内蒙古巴彦淖尔考察并主持召开加强荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工程建设座谈会时强调

勇担使命不畏艰辛久久为功
努力创造新时代中国防沙治沙新奇迹

蔡奇陪同考察并出席座谈会



6月6日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在内蒙古巴彦淖尔主持召开加强荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工程建设座谈会并发表重要讲话。

新华社记者 谢环驰 摄



6月5日至6日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在内蒙古巴彦淖尔考察，并主持召开加强荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工程建设座谈会。这是6日上午，习近平在临河区国营新华林场考察。

新华社记者 谢环驰 摄

新华社内蒙古巴彦淖尔6月6日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在内蒙古自治区巴彦淖尔市考察，主持召开加强荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工程建设座谈会并发表重要讲话。他强调，加强荒漠化综合防治，深入推进“三北”等重点生态工程建设，事关我国生态安全、事关强国建设、事关中华民族永续发展，是一项功在当代、利在千秋的崇高事业。要勇担使命、不畏艰辛、久久为功，努力创造新时代中国防沙治沙新奇迹，把祖国北疆这道万里绿色屏障筑得更加牢固，在建设美丽中国上取得更大成就。

5日至6日，习近平在内蒙古自治区党委书记孙绍骋、自治区人民政府主席王利霞陪同下，深入巴彦淖尔市的自然保护区、现代农业示范园区、林场、水利部门等调研。

位于黄河“几字弯”顶部的乌梁素海，是黄河流域最大的湖泊湿地，承担着黄河水量调节、水质净化、防凌防汛等重要功能，是我国北方多个生态功能交汇区，是控制京津风沙源的天然生态屏障。5日下午，习近平来到这里，了解当

地坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理、促进生态环境恢复等情况，察看乌梁素海自然风貌和周边生态环境。习近平强调，治理好乌梁素海流域，对于保障我国北方生态安全具有十分重要的意义。乌梁素海治理和保护的方向是明确的，要用心治理、精心呵护，一以贯之、久久为功，守护好这颗“塞外明珠”，为子孙后代留下一个山青、水秀、空气新的美丽家园。

随后，习近平来到位于乌梁素海南岸的现代农业示范园区，察看土壤、种子样品等展示，对当地开展盐碱沙荒地改良改造和综合利用，推动科学灌溉，推广现代农业表示肯定。习近平走进田间，仔细察看小麦、辣椒长势，向现场农技人员询问高标准农田建设情况。他指出，示范园区要在推广现代农业方面真正发挥作用，不断探索，找到适宜这里的品种、技术和耕种方式，成本要降下去、效益要提上来，形成可复制可推广的经验。河套地区条件得天独厚，虽然不缺水，但也要节约水资源，大力发展战略性新兴产业和节水产业，不能搞大水漫灌。总体上看，

内蒙古的草原已经过牧了，要注意休养生息。

6日上午，习近平来到临河区国营新华林场，了解“三北”防护林体系建设情况。自1978年起，该林场大力治理耕地盐碱化造成的土地沙化问题，累计造林3.9万亩。在林场，习近平听取内蒙古“三北”工程建设和林场治沙造林情况介绍，并实地察看正在治理的沙地。习近平强调，人类要更好地生存和发展，就一定要防沙治沙。这是一个滚石上山的过程，稍有放松就会出现反复。像“三北”防护林体系建设这样的重大生态工程，只有在中国共产党领导下才能干成。三北地区生态非常脆弱，防沙治沙是一个长期的历史任务，我们必须持续抓好这项工作，对得起我们的祖先和后代。林场的工作很辛苦，也很有成效，要继续做好。科研工作者要把论文写在大地上，把实践中形成的真知变成论文，当党和人民需要的真博士、真专家。

习近平随后来到河套灌区水量信息化监测中心考察。河套灌区是我国3个特大型灌区之一，现已形成完整的7级灌

排体系。习近平结合沙盘、屏幕，听取当地利用信息化手段，提升河套灌区精细化管理水平，促进水资源绿色高效利用等情况介绍。习近平强调，河套灌区灌概工程是千年基业，花了很多功夫，也很值得。要继续完善提升，提高科学分水调度水平。同时要量入为出，建立多元化投入机制，尽可能调动社会力量参与。

6日下午，习近平在巴彦淖尔市主持召开加强荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工程建设座谈会。自然资源部部长王广华、内蒙古自治区党委书记孙绍骋、甘肃省委书记胡昌升、宁夏回族自治区党委书记梁言顺先后发言。国务院副总理何立峰、相关省区负责同志提交了书面发言。

听取大家发言后，习近平发表了重要讲话。他强调，党中央高度重视荒漠化防治工作，把防沙治沙作为荒漠化防治的主要任务，相继实施了“三北”防护林体系建设、退耕还林还草、京津风沙源治理等一批重点生态工程。

下转A02版▶

智慧海南建设领导小组第四次会议强调
坚持高位推动 突出重点任务 加快建设智慧海南

本报海口6月6日讯（记者李磊）6月6日，智慧海南建设领导小组第四次会议召开，研究部署智慧海南建设相关工作。

省委书记、智慧海南建设领导小组组长冯飞主持会议并讲话，省长、智慧海南建设领导小组组长刘小明等省领导出席会议。会议听取省管平台建设、大数据资源共享开发利用、数字基础设施建

设、智慧医疗+康养示范、农业领域数字化创新应用、全岛智慧交通一张网等工作推进情况汇报。

会议肯定前一阶段智慧海南建设工作进展，并剖析存在的突出问题。会议指出，要突出重点任务，围绕海南自由贸易港封关运作、风险防控和民生改善等重点工作需要，建立以智慧监管为支撑的科学、精准、自由便利监管体系，细化流

理信息化建设项目，加强重点领域风险防控，加快补齐公共服务短板。要广泛动员力量，充分释放政策红利，做到应享尽享，充分调动市场主体参与共建智慧海南的积极性。要注重高位推动，各市县、各部门、各单位要坚持党政一把手齐抓共管，加强顶层设计，层层压实责任，强化组织能力、协同能力和推动能力，完善工作运行机制，加快推动智慧海南建设。

我省各部门各单位扎实推动主题教育走深走实
深学细研悟思想 笃行实干见成效

学思想 强党性 重实践 建新功

■本报记者 袁宇 易宗平 陈蔚林 良子

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育开展以来，我省各部门各单位牢牢把握“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求，坚持以学铸

魂、以学增智、以学正风、以学促干，推动主题教育走深走实见行见效。

近日，省人社厅召开主题教育读书班第十次（扩大）学习会，围绕“构建和谐劳动关系”进行深入研讨。除了集中学习研讨，该厅党组成员纷纷带头赴基层

下转A02版▶

冯飞以“四不两直”方式督导检查琼台师范学院主题教育开展情况时要求
以主题教育扎实成效推动教育教学工作高质量发展

本报海口6月6日讯（记者李磊）6月6日，省委书记冯飞以“四不两直”方式督导检查琼台师范学院学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育开展情况。

督导检查通过个别访谈、座谈交流、查阅资料等方式开展。“学习和调研开展情况怎么样？”“问题清单中排第一位的事项是什么？”“主题教育和教学管理工作是如何结合的？”“在主题教育推进过程中取得了哪些成果？”冯飞围绕这些问题，同学院主要负责人、党委班子成员以及部分中层

干部面对面交流，深入细致了解学院开展主题教育的具体情况，指出存在突出问题，提出改进意见。

冯飞指出，琼台师范学院承担着自由贸易港建设培养基础教育、学前教育师资人才的重要任务。学院上下要深入学习贯彻习近平总书记关于开展主题教育的重要指示精神，紧密结合教学工作实际，将学习贯彻主题教育始终，更加注重学习质量，做到全面系统学、专题重点学、及时跟进学，避免碎片化、片面化；要更加深入查摆问题，深入剖析问题表象背后的深层

导读

关注2023年海南高考

高考今日开考
70069名海南考生参加

A04

一线蹲点
如何越“夜”越精彩
——海口夜经济发展调查

A05